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بررسي و تعيين هزينه هاي توليد، عملكرد اقتصادي و اثر كارايي انرژي بر عملكرد اقتصادي در 

  شهرستان هاي همدان و بهار: توليد سير

  2، حسين مبلي2شاهين رفيعي ،1نعيمه سماواتيان
  ي و فناوري دانشگاه تهرانكشاورزي دانشكده مهندس هايارشد و استاد گروه مهندسي ماشين كارشناسبه ترتيب  – 2و  1

na.samavatean@gmail.com  
 چكيده

 ،هـاي همـدان و بهـار پرداختـه اسـت       هاي سير درشهرستان  اين مطالعه به بررسي توليد و تحليل هزينه
هاي زير كشت سير استان همـدان را تشـكيل     زمين% 70هاي همدان و بهار   هاي كشت سير در شهرستان  زمين
هزينـه توليـد يـك هكتـار سـير برابـر       . به دست آمـد  kg ha-1 8/16768ميانگين عملكرد سير حدود. دهند مي

همچنين اثر سـطح و شهرسـتان بـر    . به دست آمده است 37/1ريال و نسبت سود به هزينه برابر  69691100
بزرگتـر از سـه   هـاي    دار بود و نتايج نشان داد كه بيشترين عملكرد اقتصادي به زمـين  عملكرد اقتصادي معني

هاي بزرگتـر از دو هكتـار در شهرسـتان همـدان و بزرگتـر از يـك هكتـار در          هكتار تعلق دارد اگرچه زمين
روش  وآبياري باراني كمتـرين هزينـه را   . دنكشت سير عملكرد اقتصادي بزرگتر از يك داردرشهرستان بهار 

 شده وافزايش عملكرد اقتصادي سبب  نرژيكارايي ا .ندكاشت پنوماتيكي بهترين عملكرد محصول را داشته ا
  .بوده استكارايي انرژي بزرگتر از واحد  باهاي  زمين در بيشترين عملكرد اقتصادي

  سير ، درآمد، هزينه، همدان، بهار :هاي كليدي  واژه
  :مقدمه

بـين  تعيـين رابطـه   . باشـد  يكي از عوامل موثر و تعيين كننده بازده كشاورزي اندازه واحد كشاورزي مي
اندازه واحد زراعتي و بازده و هزينه توليد در زراعت مكانيزه و غير مكانيزه و مشخص كردن عوامل موثر در 

هاي مختلف به انتخاب اندازه مطلوب و تركيب صحيح عوامل توليـد در هـر    اختلاف بازده و هزينه در واحد
جمله همدان بـه عنـوان نقـاط عمـده      از مناطقدر ايران برخي ]. 1382سلطاني، [منطقه كشاورزي خواهد بود

در اسـتان  ]. 1386عابـدي،  [اند و به عنوان يك قطب صادراتي سير نيز مطـرح اسـت    توليد سير شناخته شده
 نهمدا
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هكتـار و   1158بهره بردار سير با سطح زيـر كشـت    2717تعداد  1384طبق سرشماري كشاورزي سال 
هكتـار و   658نفر از آنها با سطح زيـر كشـت    1565بر  تن سير خشك وجود دارد كه بالغ 12148توليد كل 

 272بهره بردار و سـطح زيـر كشـت     329تن در شهرستان همدان قرار دارند و شهرستان بهار با  8284توليد 
سـير يكـي از   ].1384 .بـي نـام الـف   [تن از لحاظ توليـد پـس از همـدان قـرار دارد     2304هكتار و توليد كل 

هـاي اخيـر از اهميـت     ايي با خواص خوراكي و دارويي مي باشد كـه در سـال  هاي سرشار از مواد غذ سبزي
 ].1361تصديقي، [آيد اي بر خوردار گشته و جزيي از اقلام صادراتي كشور به حساب مي اقتصادي فوق العاده

، توليد سير در سراسر جهان بـه طـور دائـم در حـال     ١بر پايه اطلاعات سازمان خوار و بار كشاورزي جهاني
شود كه شـامل اسـتفاده از ادوات،    هاي زيادي استفاده مي در كشت سير از نهاده].1379عرشي، [ايش استافز

بررسي تأثير هـر يـك از ايـن    . بر است ها به نوبه خود هزينه كه هر يك از اين نهاده... انسان، بذر، سم، كود و
  .انجامد   ا ميه ها و افزايش درآمد ها بر روي عملكرد اقتصادي به كاهش هزينه نهاده

  :هامواد و روش
ي سرد ها داراي زمستان و كيلومتر مربع در شمال غربى ايران واقع شده 19493استان همدان به وسعت 

درجـه و   34دقيقه طول شرقي و  35درجه و  48اين شهرستان در محدوده مدار  .ي معتدل استها و تابستان
شهرستان بهـار از لحـاظ    .]1388، ببي نام [ع شده استدقيقه عرض شمالي از نصف النهار گرينويچ واق 52

دقيقه  27درجه و  48دقيقه عرض شمالي و  55درجه و  34دقيقه تا  52درجه و  34هاي  جغرافيايي بين مدار
اين شهرسـتان   شهرستان بهار در شمال غرب همدان واقع شد .دقيقه طول شرقي قرار دارد 25درجه و  48تا 

بـي نـام   [ب و هواي خشك بوده و نوع بارندگي آن از توع تيپ اقليم مديترانه اي استاز نظر طبيعي داراي آ
  ].1384. پ

براي پيدا كردن حجم .اي استفاده شده است گيري تصادفي ساده دو مرحله در اين مطالعه از روش نمونه
  گيـري  ش نمونـه كوكران براي محاسـبه تعـداد نمونـه لازم در رو   . نمونه از فرمول كوكران استفاده شده است

  . ]1376 ،منصورفر[تصادفي فرمول زير را ارائه كرده است
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ضريب اطمينان قابل قبول كـه بـا فـرض نرمـال      t، اندازه جامعه آماري يا تعداد سيركاران، Nكه در آن 
 ورد واريانس صفت مورد مطالعـه برآ S2. آيد استيودنت به دست مي tبودن توزيع صفت مورد نظر از جدول 

حجـم نمونـه از طريـق    .حجـم نمونـه اسـت    nو ) نصف فاصله اطمينان(دقت احتمالي مطلوب  dدر جامعه، 
 100نفر برآورد گرديد كه جهت اطمينان  30و براي شهرستان بهار  80فرمول كوكران براي شهرستان همدان 

آوري  محدودة زمـاني جمـع  . ان بهار پر گرديده استپرسشنامه از شهرست 55پرسشنامه از شهرستان همدان و 
 1386-87ها بـراي فصـل زراعـي     دادهوباشد  مي 1387اطلاعات اوائل شهريور ماه لغايت اواخر دي ماه سال 

  .جمع آوري شده است

                                                 
1 FAO 
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ها است و برابر با  عملكرد اقتصادي كه نشان دهنده توجيه اقتصادي براي كشت محصولات و توليد آن
ها است براي محصول سير به جهت تعيين بهترين شهرستان و بهترين  از محصول بر كل هزينهدرآمد حاصل 

چنان چه اين نسبت برابر با يك و يا بزرگتر از يك باشد توليد جنبه . اندازه زمين برآورد گرديده است
مختلف زير در اين بررسي براي تعيين بهترين سطح توليد سير سطوح  .اقتصادي يافته و قابل توجيح است

سطح زير يك هكتار، يك تا دو هكتار، دو تا سه هكتار و بزرگتر از سه هكتار تقسيم بندي شده  4كشت به 
–1،  01/0 –5/0(انرژي بر عملكرد اقتصادي، كارايي انرژي در سه سطح   جهت بررسي اثر شاخص. است

  .بر عملكرد اقتصادي بررسي شد )كو بزرگتر از ي5/0
  نتايج

  توليد   هزينهبررسي  -3-1
همـان  . آمـده اسـت   2هاي پرداخت شده براي كشت سير به صورت تفكيك شده در جـدول  كل هزينه

ريال است  69691168شود هزينه توليد يك هكتار سير در استان همدان به طور متوسط  گونه كه مشاهده مي
د گرديـده اسـت كـه    ريـال بـرآور   94849680ريال،  5659و درآمد حاصل از محصول سير با قيمت متوسط 

بـه طـور   . است كه عملكرد قابل قبولي است 36/1نشان دهنده اين است كه عملكرد اقتصادي در توليد سير 
از كل هزينه را بـه خـود اختصـاص    % 45ها به هزينه كارگري در هكتار تعلق دارد كه  متوسط بيشترين هزينه

و %) 18(و هزينـه كـود حيـواني   %) 19(ار داردداده است و سپس هزينه متوسط ماشين در هكتار بعد از آن قر
بـه ترتيـب   %) 1(و آبياري%) 2(، سم%)3(، اجاره زمين%)4(، بذر%)4(بسته بندي%) 4(هزينه هاي كود شيميايي

در .ميزان هزينه هر يك از عوامل توليد به تفكيك براي سـطوح مختلـف آمـده اسـت     1در شكل . قرار دارنذ
در مـورد كـود   . شود ها با تغيير سطوح مشاهده نمي نداني در متوسط هزينههزينه سم و هزينه آبياري تغيير چ

هـا   حيواني، كود شيميايي و هزينه كارگري با افزايش سطوح شاهد كاهش قابـل ملاحظـه در متوسـط هزينـه    
دهد و مخصوصاً در مـورد   هاي بزرگتر نشان مي اين موضوع به وضوح كاهش تمركز كود را در زمين. هستيم

گرچه سير گياهي اسـت  . ني تفاوت بين مصرف كود در سطح زير يك هكتار بسيار چشمگير استكود حيوا
هاي سير  هاي مثل ازت از بسته شدن دانه دارد اما مصرف بيش از اندازه كودكه به خاك غني از مواد آلي نياز 
  .اده شودهمچنين بايد توجه كرد كه كود حيواني پوسيده استف. كند   و سفت شدن آن جلوگيري مي

  ميزان عملكرد در سطوح مختلف كشت سير -1جدول 
ميانگين   مساحت 

 ton/haعملكرد

زيــر يـــك  
  هكتار

92/15  

ــا  1  2تــــ
  هكتار

50/12  

ــا  2  3تــــ
  هكتار 

17/18  
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 3بزرگتر از 
  هكتار

48/20  

  76/16  كل
رين و باشـد كـه بيشـت      هاي با سطح كمتـر از يـك هكتـار مـي     بيشترين هزينه جهت كشت سير در زمين

هاي كارگري در هكتار و هزينه كود شيميايي و آبيـاري در هكتـار    كمترين سهم آن به ترتيب مربوط به هزينه
است و اين باعث شده است كه با وجود اين كه عملكرد اين سطوح بيش از مـزارع بـين يـك تـا دو هكتـار      

تـا دو هكتـار باشـد امـا      و درآمد حاصل از محصول در اين سطوح بيشتر از سطوح بين يك) 1جدول(است
ترين سطح قرار بگيرد و مصـرف كـود    عملكرد اقتصادي آن به دليل تفاوت زياد بين هزينه و در آمد در پايين

دليل بالا بودن ميزان كود در سطوح زير يك هكتار به اين دليل است كـه كـود لازم بـراي     .بيش از نياز باشد
ر بودند داده شده است بدون آن كه مساحت زمـين افـزايش   هاي كه كوچكتر از يك هكتا يك هكتار به زمين

هزينه ماشيني با هزينـه كـارگري تقريبـاً همسـو و متناسـب       .يابد و اين دليل زياد شدن هزينه بر هكتار است
هاي كارگري كاملا مشـخص   كاهش هزينه. ها كاسته شده است است يعني با افزايش سطح از ميزان هر دو آن

زينه ماشيني همچنان براي سطوح زير يك هكتار بالا است ايـن اسـت كـه هزينـه يـك      دليل اين كه ه. است
شود كه اين سبب شده ميزان  هكتار زمين دارد گرفته مي 8/0هكتار يا  9/0هكتار كار ماشين از كشاورزي كه 

كـارگر و   هزينه ماشيني در اين سطوح بالا باشد به همين دليل اين دسته از كشـاورزان بـه اسـتفاده بيشـتر از    
  . دهند   نيروي انساني تمايل نشان مي

  هاي كشت سير در سطوح مختلف كل هزينه -2جدول 

  هزينه عمليات
ــر   1زيــــ

  هكتار
ــا  1  2تــــ

  هكتار
  هكتار 3تا  2

ــر از  بزرگتـــ
  هكتار3

متوسط هزينه 
  در هكتار

 درصد

  1  5/524327  147238  586710  673601  689761  هزنيه آبياري
 4  1643118  834576  1106036  1943080  2688780  هزينه كود شيميايي

 18  8038937  3662376  5114500  4908400 18470470  هزينه كود حيواني 

 2  800280  828287  699216  690460  983157  هزينه سم 

 4  1666897  14908240  20516820  21677220  9573600  هزينه بذر 

ــه  هزينـــــ
  كارگري

  1185252  3225441  2121739  2720897 10858600  ورزي خاك

45  
  5497705  3319210  3545960  5450970  9674680  كاشت
  4787346  3162941  4332500  4256198  7397746  داشت 
  8456033  4600000  3673670  8903150 16647310  برداشت

ــه  هزينـــــ
  ماشيني

  4731669  1445670  11445500  1429980  1180370  ورزي خاك

19  
  2189661  2433333  2475000  1808000  2042310  كاشت 
  477435  151920  200000  699490  858330  داشت 
  2/982486  1200000  1066667  5/841538  1/821739  برداشت

  4  8/1723209  1308880  843969  1356410  3383580داري  بندي و انبار هزينه بسته
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  و حمل و نقل محصول
 3  1198474  17500000  11927500  7260000 11251460  هزينه اجاره بها 

    69691168  57706410  58998816  64631175 97428273  كل هزينه
    94849680 7501977065923796108557821103352180  كل درآمد 
    36/1 79/1 84/1 02/1  77/0  اقتصادي عملكرد
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زير يك هكتار
هكتار 1-2
هكتار 2-3
يزرگتر از 3 هكتار

  
  ها در مراحل مختلف كشت سير در سطوح مختلف كل هزينه- 1شكل 

اين موضوع بـه دليـل   . كند   طوح مختلف متفاوت است و از روند ثابتي پيروي نميهزينه اجاره بها در س
چرا كه هزينه اجاره زمين به نـوع منطقـه، نـوع آبيـاري، دوري و     . ها در مناطق مختلف است پراكندگي زمين

در رابطـه بـا هزينـه     .نزديكي آن به مركز شهرستان، مسير رفت و آمدي زمين و شـكل زمـين وابسـته اسـت    
باشـد، بـه      داري مي داري كه حجم بيشتر تفاوت در هزينه اين مورد در سطوح مربوط به انبار بندي و انبار ستهب

داري را  دهند آن را انبار كنند و هزينـه انبـار   اين دليل است كه كشاورزاني كه محصول كمي دارند ترجيح مي
ها افـزايش يابـد كـه     ير بالا رود و درآمد آنشوند به اين اميد كه در فصل پاييز و زمستان قيمت س متحمل مي

داران بزرگ حتي ممكـن اسـت كـه مقـداري از محصـول خـود را بـه         برعكس زمين. اين اتفاق نيفتاده است
دهند به جاي انبار كردن سـير آن را در   صورت تر برداشت نمايند و در فصل بهار روانه بازار كنند ترجيح مي

  .ندسر زمين و در زمان برداشت بفروش
  هاي ماشيني  بررسي هزينه -3-1-1

در مرحلـه آمـاده كـردن زمـين از     . شود هاي مختلفي استفاده مي در مراحل مختلف كشت سير از ماشين
  خيشـه و سـه   ها از هر دو نوع گـاوآهن دو   شود در برخي از زمين گاوآهن دو خيشه يا سه خيشه استفاده مي

آمـاده   3استفاده از گاو آهن دو خيشه و سـه خيشـه در جـدول     شود ميانگين تعداد دفعات خيشه استفاده مي
 15هاي بزرگتر از سه هكتار استفاده از هر دو نوع گـاوآهن در حـدود    دهد كه در زمين نتايج نشان مي. است

  .ها رواج داشته است درصد زمين
  ميانگين تعداد عمليات شخم انجام شده در مرحله آماده كردن زمين - 3جدول

ميانگين تعداد دفعات   ناندازه زمي
  شخم با گاوآهن دو خيشه

ميانگين تعداد دفعات 
  شخم با گاو آهن سه خيشه

هاي كه از هر  درصد زمين
 اند دو نوع گاو اهن استفاده كرده

  38/2  44/1  63/1  زير يك هكتار
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  12/13  31/1  66/1  يك تا دو هكتار
  40/7  4/1  5/1  دو تا سه هكتار

  28/14  5/1  2  بزرگتر از سه هكتار
نشان داده شده است بيشترين قيمـت مربـوط بـه     2متوسط نرخ كرايه ماشيني عمليات مختلف در شكل

ها مربوط به قيمت سيكلو تيلر  ها دارد كمترين قيمت باشد كه اختلاف زيادي با ديگر قيمت ماشين كاشت مي
اند تفاوت چنـداني   ه يكسان بودههاي ك ها براي كرايه در هكتار ماشين بين متوسط قيمت. باشد و مرز كش مي

مانند ماشين كاشت  –اما در مواردي كه نوع ماشين متفاوت بوده است . هاي مختلف وجود ندارد در مساحت
متوسط قيمت ماشيني براي كشت سير . ها بنا به نوع ماشين تفاوت دارند قيمت -و سمپاش و ماشين برداشت

توسط قيمت هر يك از عمليات آماده كردن زمين، كاشـت،  ريال به دست آمده است و م 5834800در حدود 
عميـات  . ريال به دست آمـده اسـت   975800و  432000، 2310500، 2116300داشت و برداشت به ترتيب 

ماشيني كاشت بيشترين قيمت كرايه را در بردارد و سپس نرخ آماده كـردن زمـين، برداشـت و داشـت قـرار      
  ).4جدول (دارند

  هاي مختلف در عمليات) ريال(ت اجاره ماشينمتوسط قيم -4جدول 
زيـــر يـــك    نوع عمليات

  هكتار
 2تــــــا 1

  هكتار
 3تــــــا 2

  هكتار
 3بزرگتــــــر از

  هكتار
متوسط 
  هزينه

  551350  499000  515900  677900  512600  شخم
  520275  512500  536100  495000  537500  ساب سويلر
  254425  251600  292000  229700  244400  سيكلو تيلر

  274275  307500  216600  277300  295700  مرزكش
  5/516042  677500  420000  495000  471670  كودپاش

  2310555  2442800  2329420  1920000  2550000  ماشين كاشت
  432025  616600  500000  333000  278500  سمپاش

ماشـــــــــين 
  برداشت

800000  836660  1066660  1200000  975830  

  5834778  6507500  5876680  5264560  5690370  هزينه كل
در رابطـه بـا   . رود اي است كه در عمليات مختلف كشت سير به كار مي هاي كارگري ديگر هزينه هزينه

دسـتمزد  . باشـد  كند قابل اهميـت مـي   نيروي انساني چون استفاده از نيروي انساني در منطقه ايجاد اشتغال مي
خصوصـاً در كشـت    –ن در كشت سير به تعداد زيـاد  باشد اما چو ها پايين مي كارگري به نسبت ديگر هزينه

متوسط تعداد كـارگران مـزد    5در جدول . شود هزينه كلي آن قابل ملاحظه است از كارگر استفاده مي -سنتي
  .اند هاي كوچك بوده بگير در هر سطح آمده است، بيشترين تعداد كارگران مزد بگير در زمين

وح زير يك هكتار قرار دارد كه ايـن رونـد بـا افـزايش انـدازه      بيشترين تعداد كارگران مزد بگير در سط
مرحله برداشت با ميانگين متوسط تعداد كارگر در هكتار بيشـترين تعـداد نيـروي    . سطوح كاهش يافته است
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همچنين تعداد كارگر فاميلي هم در اين سطوح بيش از ساير سـطوح  . انساني را به خود اختصاص داده است
  .بگير به كارگران فاميلي حدود پنج برابر است ن مزداست و نسبت كارگرا
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زير يك هكتار
هكتار 1-2
هكتار 2-3
3 هكتار يزرگتر از

  
  هاي ماشيني در مراحل مختلف كشت سير در سطوح مختلف هزينه - 2شكل 

در سـطح زيـر    -شـود  ها دستمزد روزانه در نظر گرفته نمي كه براي آن -بيشترين تعداد كارگران فاميلي 
در مرحلـه آبيـاري   ). 6جـدول  (ملا مشهود استيك هكتار قرار دارد و روند كاهشي آن با افزايش سطوح كا

اي و در صـورت خشـكي و    زيرا اين كـار بـه صـورت دوره   . بيشترين كارگر فاميلي به كار گرفته شده است
كند، البته با افزايش سطح به دليل استفاده از آبياري باراني كمتر نيـاز بـه    كمبود آب تعداد دفعات آن تغيير مي

در سطوح زير يك هكتار كه بيشتر در منطقه همدان واقع شده اسـت  . هست نيروي كارگري به صورت كلي
. شود لذا تعداد كارگران بيشتري براي هدايت آب لازم اسـت  و آب كشت سير بيشتر از آب سطحي تأمين مي

  .نفر در هكتار است 26متوسط تعداد كارگر فاميلي در هكتار براي كل عمليات حدود 
  ن مزد بگيردر هكتار به تفكيك عمليات در كشت سيرمتوسط تعداد كارگرا - 5جدول

  نوع عمليات
 1زير 

  هكتار
 2تا  1

  هكتار
 3تا  2

  هكتار
 3بزرگتر از 
  هكتار

متوسط تعداد 
  كارگر

ــردن    ــاده ك ــه آم مرحل
  زمين 

48/19  92/12  33/4  02/3  93/9  

  99/39  21/14  57/20  64/28  55/96  مرحله كاشت
  19/34  06/24  85/26  77/30  11/55  مرحله داشت

  71/67  23/23  74/31  35/77  55/138  مرحله برداشت
  02/4  16/1  77/4  10/5  03/5  مرحله آبياري 
  86/155  69/65  26/88  78/154  72/314  كل عمليات

  
  
  
  



  

  
 

٨

  
  

  متوسط تعداد كارگران فاميلي در هكتار به تفكيك عمليات در كشت سير - 6جدول

  نوع عمليات
 1زير 
  هكتار

 2تا  1
  هكتار

 3تا  2
  هكتار

 3بزرگتر از 
  هكتار

متوسط تعداد 
  كارگر

ــردن    ــاده ك ــه آم مرحل
  زمين 

97/13  04/4  74/1  64/0  09/5  

  22/6  32/11  11/3  74/4  74/15  مرحله كاشت
  29/2  52/0  09/1  05/2  5/5  مرحله داشت

  0  0  0  0  0  مرحله برداشت
  66/11  30/1  76/3  46/10  11/31  مرحله آبياري 
  27/25  78/3  70/9  29/21  32/66  كل عمليات

. شود كه با افزايش هزينه كارگري كاشت هزينه ماشيني كاشت كاهش يافته است مشاهده مي 4در شكل
در مرحله كاشت . باشد باشد و پس از آن در مرحله كاشت مي بيشترين هزينه كارگري در مرحله برداشت مي

نفر براي گذاشتن حبه سير است كه ممكـن   سهو هر دسته كارگر شامل يك نفر براي بيل زدن و كندن زمين 
البته در مرحله كاشت عمل دانه كردن بذر هم . ها نياز باشد است براي كاشت سير به چند دسته از اين كارگر

كيلو  300شود و هر نفر كارگر مزد بگير توانمند به طور متوسط روزانه  هست كه اين خود با كارگر انجام مي
شود كه در اين صورت، اين كـه   ه كند كه البته اين كار به وسيله اعضاي خانواده انجام ميتواند دان گرم را مي

هـا در روز كمتـر از    به صورت مداوم كار كنند امكان ندارند و بديهي است ميزان دانه كردن و جدا كردن حبه
  .كيلو گرم خواهد بود كه در اين صورت تعداد كارگر افزايش خواهد يافت 300
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3 هكتار يزرگتر از

  
  مقايسه تعداد كارگران فاميلي و مزد بگير در مراحل مختلف كشت در سطوح مختلف كشت سير - 3شكل 

هاي مرحله داشت با افزايش مساحت زمين كاهش يافته است كه قابل بررسي است چرا كه با افـزايش   هزينه
ايـن نكتـه را خـاطر     در اين جا بايد. ها و با توجه به نيروي كارگري بيشتر، بايد اين هزينه افزايش يابد زمين

هـاي كوچـك كـه     شـود در زمـين   چون نرخ دستمزد كارگري يكي است اين موضوع باعث مي هنشان كرد ك
هكتار است، هزينه كارگري بر هكتار  25/19هاي زير يك هكتار  تعداد بهره برداران زياد اما جمع هكتار زمين
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انـد و دسـتمزد تمـام وقـت      وقت كار كردهافزايش يابد چون در هر زمين يك تعداد مشخص كارگر كه نيمه 
هكتار اسـت   73ها  هكتار به طور مثال كه جمع مساحت زمين 3هاي بالاي  اما در زمين. اند وجود دارند گرفته

و تعداد بهره بردارن حدود يك سوم بهره برداران زير يك هكتار است چون تمام كـارگران تمـام وقـت كـار     
گيرند هزينه كارگري داشت در هكتار كمتر به دسـت   هاي كوچك مي زمينكنند و دستمزد مشابه كارگران  مي

  .هاي بزرگ بوده است همين امر نيز دليل كاهش تعداد كارگر بر هكتار در زمين. آمده است
هاي  و عملكرد اقتصادي در مساحت) هكتار/ ريال (مقايسه ميانگين هزينه ماشين و كارگري -7جدول 

  %)5(آزمون دانكنمختلف زمين با استفاده از 
 هزينه ماشين هزينه كارگري عملكرد اقتصادي فراواني  

77/0  40 زير يك هكتار a 3652400d 524230a 

02/1  60 يك تا دو هكتار b 1954900c 350900a  
84/1  16 دو تا سه هكتار c 1156700a 2267400c 

80/1  25 بزرگتر از سه هكتار c 1016300a 731850ab 

هاي ماشيني و كـارگري، اثـر انـدازه زمـين در چهـار سـطح بـر         ازه زمين بر هزينهجهت بررسي اثر اند
هـاي   هـاي ماشـين و هزينـه    نتايج نشان داد اثر مساحت بـر هزينـه  . هاي ماشيني و كارگري بررسي شد هزينه

اي دانكن براي اندازه زمين نشان داد كه بيشـترين   جدول مقايسه. دار است كارگري در سطح يك درصد معني
دو تـا   يـك هاي  اند كمترين هزينه ماشيني براي زمين هكتار پرداخت كردهسه  تا  دوهزينه ماشيني را سطوح 

هاي دو تا سه هكتار نيز از ساير سطوح بيشتر بوده  ها در زمين اين در حالي است كه درآمد. هكتار بوده است
هـاي   مختلف نشان داد كـه زمـين   اي دانكن هزينه كارگري براي سطوح نتايج جدول مقايسه). 7جدول(است

هـا بيشـترين هزينـه ماشـيني را در      ايـن زمـين  . انـد  بزرگتر از سه هكتار كمترين هزينه كارگري را متقبل شده
انـد كـه    هاي زير يك هكتـار پرداخـت كـرده    بيشترين هزينه كارگري را زمين. پرداختند شهرستان بهار نيز مي

  .)5جدول(اند ههاي ماشيني را پرداخت كرد كمترين هزينه
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يزرگتر از 3 هكتار

  
  هاي كارگري و ماشيني در سطوح مختلف كشت سير مقايسه هزينه - 4شكل 



  

  
 

١٠

هاي كـارگري ، ماشـيني و كـود شـيميايي نتـايج       در بررسي اثر متقابل شهرستان و اندازه زمين بر هزينه
ك درصـد و  نشان داد كه اثر اين دو عامل بر هزينه كارگري معني دار نمي باشد و بر هزينه ماشين در سطح ي

هـاي زيـر يـك هكتـار در      زمـين  6طبـق جـدول   . ي كود شيمياي در سطح پنج درصد معني دارشد بر هزينه
باشد وانجـام   ها مي اند كه به دليل استفاده كمتر از ماشين شهرستان همدان كمترين هزينه ماشيني را متقبل شده

بهار بيشترين هزينه ماشيني را به دليل  هاي بزرگتر از سه هكتار شهرستان امور به صورت دستي است و زمين
دهـد اسـتفاده از ماشـين در ايـن      اين نشـان مـي  . اند ها و نياز به خدمات ماشيني متقبل شده بزرگ بودن زمين

سطوح تقريباً با هم يكي است و مويد اين نكته است كه در شهرستان همدان استفاده از ماشين يا كشت نيمه 
  ).8جدول (تان بهار رواج داردمكانيزه بسيار كمتر از شهرس

در بررسي اثر اندازه زمين و شهرستان بر هزينه كود شيميايي نتايج نشان داد كه اثر شهرستان در سـطح  
ي كـود شـيميايي    پنج درصد و اثر متقابل شهرستان و مساحت زمين در سـطح پـنج درصـد بـر روي هزينـه     

داري  رف كود در دو شهرستان با هم تفـاوت معنـي  دهد قيمت كود و الگوي مص اين نشان مي. دار است معني
انـد بيشـترين    هاي بزرگتر از سه هكتار در شهرستان همـدان داشـته   كمترين هزينه كود شيميايي را زمين. دارد

آيد كه بـين قيمـت    مي اند از جدول زير بر هاي زير يك هكتار شهرستان بهار پرداخت كرده هزينه را هم زمين
هاي كود شـيميايي در دو شهرسـتان در دو سـطح     چرا كه هزينه. ن تفاوت وجود داردكود هم در دو شهرستا
  .اند كاملا مجزا قرار گرفته

ها نشان داد كه هزينه توليد در هكتار واحدهاي كوچك بيشـتر از واحـدهاي بـزرگ     نتايج ديگر بررسي
ر عين حال بايد در نظر داشت كـه  د. بوده و با افزايش اندازه مزرعه، هزينه توليد در هكتار كاهش يافته است

ســلطاني و (نحــوه اعمــال مــديريت مزرعــه، در ميــزان عملكــرد محصــول و درآمــد بســيارتأثيرگذار اســت 
برداري از ماشين بر  هاي بهره  بررسي رابطه بين اندازه زمين و نظامبه ) 1385(موحديهمچنين )1382همكاران

نتـايج  . پرداختـه اسـت   در منطقه فريدونشهر اصفهانعملكرد اقتصادي دو محصول گندم آبي و سيب زميني 
در منطقه ذكر شده براي توليد دو محصول رايج و اصلي گندم آبي و سيب زمينـي، اسـتفاده از هـر     نشان داد

وري و سـود حاصـله بـراي كشـاورز      ها و ادوات كشاورزي از نظر بهره برداري از ماشين كدام از دونظام بهره
وري اقتصادي و يا سـود حـداكثر، كشـاورزان منطقـه بايـد ايـن        براي رسيدن به بهره هيچ تفاوتي ندارد و نيز

  .تر كشت نمايند محصولات را در اراضي با وسعت بزرگ
و عملكرد اقتصادي در چهار ) هكتار/ ريال (مقايسه ميانگين هزينه هاي ماشين و كود شيميايي  -8جدول 

%)5(ه از آزمون دانكنسطح اندازه زمين و دو سطح شهرستان با استفاد  
فراوان  

 ي
عملكرد 
 اقتصادي

هزينه كود 
 شيميايي

هزينه 
 ماشين

همدا
 ن

95/0 38 زير يك هكتار ab 105880ab 168010a 

90/0 44 يك تا دو هكتار ab 195800ab 280350ab 
69/1 5 دو تا سه هكتار bc 129120ab 344000ab 

77/2 2بزرگتر از سه  d 92000a 682500ab 
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 هكتار

 بهار

79/0 2 زير يك هكتار a 291400b 204650a 

86/1 16 يك تا دو هكتار c 185140ab 418290ab 

20/2 20 دو تا سه هكتار d 188000ab 784500b 

بزرگتر از سه 
 هكتار

7 72/1 c 280490ab 1797600c 

  بررسي عملكرد اقتصادي در كشت سير  -3-2
نشـان   5ها شكل نتايج بررسي. است 36/1توليد سير برابر  ها نشان داد كل عملكرد اقتصادي در بررسي 

ايـن موضـوع نشـان    . هاي بين دو تا سه هكتار اسـت  دهد كه بزرگترين عملكرد اقتصادي مربوط به زمين مي
البتـه كـلا در   . بهترين حالت را دارد هاي بين دو تا سه هكتار از نظر اقتصادي دهد كه كشت سير در زمين مي

توان نتيجه گرفت كه افزايش سطوح زيـر   مي .از يك هكتار كشت سير توجيه اقتصادي دارد هاي بزرگتر زمين
تر،  كشت باعث كاهش تمركز كود حيواني و شيميايي، افزايش استفاده از ماشين آلات و در نتيجه كشت دقيق

امـا چنانچـه   . استفاده از آبياري باراني و تحت فشار، كاهش كار كارگري و افـزايش عملكـرد را در پـي دارد   
بردار بر همه امور و نياز به مديريت همه  ها از مقدار معيني بزرگتر شود به دليل كاهش تمركز بهره اندازه زمين

تـر اثـر     جهـت بررسـي دقيـق   . جانبه و چند نفره ممكن است با كاهش نسبي درآمد و عملكرد روبرو شـويم 
نتايج نشـان  . بلوك كامل تصادفي استفاده شدسطوح مختلف كشت و شهرستان بر عملكرد اقتصادي از طرح 

دهد كه اثر سطح بر عملكرد اقتصادي در سطح يك درصد و اثر شهرستان بر عملكرد اقتصادي در سـطح   مي
  . دار شده است پنج درصد معني

0.776
1.029

1.848 1.791

0

0.5

1

1.5

زير يك هكتار هكتار 1-2 هكتار 2-3 يزرگتر از 3 هكتار

    عملكرد اقتصادي

 
  عملكرد اقتصادي كشت سير در سطوح مختلف -5شكل

اند  زير يك هكتار در شهرستان بهار داشته هاي دهد كه كمترين عملكرد را زمين نشان مي 8نتايج جدول 
دهد كه انتخـاب كشـاورزان    كه البته اين اندازه زمين در اين شهرستان بسيار كم است و اين موضوع نشان مي

بيشـترين عملكـرد   . هاي بزرگتر از يك هكتار بر اساس تجربه و كاملا صحيح اسـت  بهاري براي اجاره زمين
هـا نيـز بسـيار     رگتر از سه هكتار شهرستان همدان است كه تعداد ايـن زمـين  هاي بز اقتصادي مربوط به زمين

هـاي زيـر    دهد چنان چه كشاورزان همدان را به سمت بزرگ كردن زمـين  اين موضوع نشان مي. معدود است
هاي بالاي دو هكتار  دهد كه زمين كشت سير تشويق كنند عملكرد بهتري به دست خواهد آمد نتايج نشان مي
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هاي بالاي يك هكتار در شهرستان بهار عملكرد اقتصادي بزرگتر از واحد داشـته   تان همدان و زميندر شهرس
  .ها توجيه اقتصادي وجود دارد و در نتيجه براي كشت سير از نظر اقتصادي در اين زمين

 هاي كه در رابطه با عملكرد اقتصادي انجام شده است نشان مي دهد كه عملكرد اقتصادي نتايج بررسي
 Shahan et( 43/1گنـدم   )(Mohammadi & Omid, 2009 58/2براي برخي محصولات مانند خيار گلخانـه اي  

al.2008.(  88/1و سيب زمينيMohammadi et al. 2008)( 30/1گوجه فرنگي Esengun  et al. 2007)(  به دست
يابـد و   كـارايي افـزايش مـي   همچنين بررسي ها نشان داده است كه كه با افزايش انـدازه مزرعـه،   . آمده است

هاي دخيل  همچنين مقدار عملكرد نيز متناسب با اندازه مزرعه افزايش و تنها در صورت مصرف بيشينه نهاده
  ).1378رحيمي  تركماني و حاجي(شود  معكوس مي

  بررسي اثر كارايي انرژي بر عملكرد اقتصادي  - 5- 3
نتايج بررسـي اثـر   . به دست آمده است 9دول كارايي انرژي براي توليد سير در سطوح مختلف طبق ج

دهد كه كارايي انرژي بر عملكرد اقتصادي در سطح يـك درصـد    كارايي انرژي بر عملكرد اقتصادي نشان مي
  .دار است معني

  سير در منطقه بهار و همدانهاي مختلف انرژي براي  شاخص -9جدول 
 ميانگين منطقه هكتار3از  بالاتر هكتار3تا2 هكتار2تا1 زير يك هكتار  متغير

  GJ/ha 02/39 10/37 33/36 54/48  30/40انرژي ورودي
  GJ/ha 47/25 01/20 08/29 78/32  835/26انرژي خروجي
  a65/0 a54/0 b80/0 a67/0  66/0 كارايي انرژي
  MJ/kg cd45/2 d95/2 a98/1 ab36/2  403/2شدت انرژي 
   11 25 60 40  تعداد مزارع

دهد با افـزايش كـارايي انـرژي عملكـرد اقتصـادي       نشان مي) 10جدول(اي دانكن  ايسهنتايج جدول مق
هـاي اتفـاق افتـاده اسـت كـه       افزايش يافته است بيشترين عملكرد اقتصادي يا نسبت سود به هزينه در زمين

كنـد   بيان مـي  ين موضوعا. اند تر كارايي انرژي بزرگتر از واحد را داشته بيشترين كارايي انرژي يا به طور دقيق
چنانچه بتوانيم معادلات انرژي در كشت سير را به نحوي جا به جا كنيم كه بهترين كـارايي انـرژي را داشـته    

چـرا  . ايم بر عملكرد اقتصادي نيز بيفزاييم ايم از خرج بيهوده انرژي بكاهيم بلكه توانسته باشيم نه تنها توانسته
ف آن دقت كنيم سود بيشتري هـم در كوتـاه مـدت و هـم در     كه انرژي نيز هزينه بر است و هر چه در مصر

  . دراز مدت به دست خواهيم آورد
  %)5(در سه سطح كارايي انرژي با استفاده از آزمون دانكن عملكرد اقتصادي مقايسه ميانگين -10جدول 

 بزرگتر از يك 1-5/0 5/0-01/0 كارايي انرژي
  21 80 35 فراواني

774/0 عملكرد اقتصادي a552/1 b908/1 b 
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شـود   گرم سير خرج مـي بيشترين انرژي جهت توليد يك كيلودر مناطقي كه ) 10جدول(نتايج نشان داد
كمترين عملكرد اقتصادي به دست آمده است و در مناطقي كه ميزان انرژي صـرف شـده بـراي توليـد سـير      

يا به عبـارت  .دست آمده استمعادل وزن همان مقدار سير يا كمي بيشتر باشد، بيشترين عملكرد اقتصادي به 
دهد كـه در مراحلـي در كشـت     اين موضوع نشان مي. ايم آوريم كه خرج كرده عامي تر همانقدر به دست مي

يـافتن ايـن مراحـل    . سير انرژي اضافي و غير مؤثر خرج شده است كه گاها باعث افت عملكرد شـده اسـت  
  . بسيار مهم و اساسي است قابل بررسي مي باشد
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Abstract 

   The aim of this study is to determine the cost analysis of garlic in Hamedan and 
Bahar. Data were collected from the growers by using a face-to-face questionnaire 
performed from 155 garlic farmers. The results showed that mean garlic yield was 
about 16768.8 kg ha-1. Cost analysis revealed that total cost of production for one 
hectare of garlic production was 6969.11$. The ratio of benefit-cost ratio was 
calculated as 1.36. Results revealed that the larger lands (over three hectares) had the 
highest economic performance. Rainy irrigation method had least cost. Pneumatic 
planting method had best yield. The lands had energy ratio greater one, these obtained 
the highest economic performance. 
 
Keywords: Garlic, Energy ratio, Economic performance, hamedan, Bahar. 

 
 


